Simulazione 23.11.2020

1. La società Alfa S.p.a. inizia in un determinato esercizio due differenti commesse
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Si rilevino gli effetti sul bilancio nell’esercizio 1, 2 e 3 adottando il metodo del contratto completato.
A quanto corrisponderebbe la differenza tra Valore (A) e Costo (B) della produzione del 1. anno qualora si valutassero le commesse secondo il metodo della % di completamento?

2. La società Beta S.p.A., dopo aver operato un ammortamento di euro 100.000 (I di 5 quote) e una svalutazione di euro 200.000 (dovuta alla stima di una perdita durevole di valore), iscrive nel bilancio chiuso al 31/12/X1 un marchio al valore contabile di euro 200.000. Si continua così ad ammortizzare il valore contabile con quote annue di euro 50.000. Al 31/12/X3, venute meno le ragioni che avevano portato alla svalutazione, la società decide il ripristino del valore. Si proceda alla ripresa di valore del marchio e alla rappresentazione in bilancio degli effetti dell’operazione al 31/12/X3. 

3. Una società presenta al 31/12 un saldo contabile di banca di euro 36.000. Alla stessa data il conto corrente presenta un saldo di euro 43.000. Dall’esame del documento bancario emerge che un assegno del valore di euro 3.000 emesso per pagare un fornitore non è stato ancora presentato all’incasso. Emerge inoltre che in contabilità ancora non sono stati registrati: un bonifico effettuato a nostro favore da un cliente per euro 5.000 e commissioni bancarie passive per euro 1.000. Tenendo conto di tali movimenti, si proceda ad aggiornare il saldo contabile, mostrare le necessarie scritture in partita doppia ed i conti di bilancio interessati. 

4. La società Gamma presenta la seguente situazione delle rimanenze di merci (beni fungibili):
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Si chiede di determinare il valore delle rimanenze finali ai sensi dell’art. 2426 c.c. applicando il metodo FIFO. Si chiede inoltre di indicare il valore delle rimanenze finali, della variazione delle rimanenze e degli acquisti all’interno di stato patrimoniale e conto economico dell’anno.

5. La Zeta S.p.A. presenta la seguente situazione debitoria sull'estero al 31.12.X: un debito pari a 5.000.000 di dollari (USD), sorto a seguito dell'acquisto di servizi all'estero, è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,10 dollari. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 0,90 dollari. Si proceda all'iscrizione di tutti i valori (debito verso fornitori, costo di acquisto dei servizi, differenza di cambio) nel bilancio dell'esercizio X.





6. Una società presenta in due esercizi consecutivi (X1 e X2) i seguenti valori di bilancio. 
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Tenendo presente che la variazione delle riserve è dovuta unicamente alla destinazione dell’utile non distribuito e che vi è stata una riduzione del capitale sociale, redigere il rendiconto finanziario per l’anno X2 evidenziando i flussi derivanti dalle aree operativa (metodo diretto o indiretto), di investimento e di finanziamento, specificandone le componenti.

7. Una società ad inizio esercizio ha beni ammortizzabili per 1.000.000 e sostiene durante l’esercizio spese di manutenzione ordinaria per 80.000. Tenendo conto delle vigenti regole tributarie e di un’aliquota ires = 24%, come dovranno essere rilevate le imposte in conto economico (relative alle spese di manutenzione) nell’esercizio e nei successivi?

8. La Alfa Spa in data 2 gennaio 20X1 procede all’acquisto di obbligazioni 
· Costo di acquisto 4.700.000 euro e valore nominale 5.000.000
· Rendimento 3%, godimento 31.12
· Durata 5 anni (20x1—20x5), rimborso 31.12.20x5 al valore nominale
· Tasso interno di rendimento 4,361%
Si determini il valore delle obbligazioni secondo il criterio del costo ammortizzato e il valore dei proventi da obbligazioni di competenza nei bilanci 20x1-20x5.

9. La Alfa S.p.A. produce frigoriferi e riceve in donazione un grande impianto automatizzato del valore pari a 800.000 euro. Prevede di ammortizzare l’impianto, dall’esercizio 1, ad aliquote costanti del 20%. L’aliquota ordinaria di ammortamento fiscale, secondo le tabelle ministeriali, è pari al 15 %.
Il candidato proceda alla rappresentazione in bilancio dell’operazione di cui sopra per tutti gli anni interessati tenendo conto di un’aliquota fiscale del 24% e considerando l’ammortamento, sia civile sia fiscale) per intero anche il primo anno.

10. 2.1. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/X1: un credito pari a 4.000.000 di dollari (USD), sorto a seguito della vendita di servizi all'estero, è stato rilevato in contabilità al cambio 1 euro = 1,10 dollari. A fine esercizio 1 euro corrisponde a 0,85 dollari. Si proceda alla determinazione delle differenze su cambi e all'iscrizione dei valori (credito verso clienti, ricavo di vendita, differenza di cambio) nel bilancio dell'esercizio X1.

11.  La Alfa S.p.A. ha in corso un contenzioso tributario con l’Amministrazione Finanziaria per euro 500.000, relativo a tributi di esercizi precedenti. Ritiene che la contestazione, derivante da accertamento effettuato dall’Agenzia delle Entrate, sia fondata, ma solo per euro 200.000 e provvede quindi ad accantonare, a fine esercizio X1, un fondo imposte di pari ammontare. Il successivo anno X2, tuttavia, concluso il processo tributario, la somma accertata e dovuta risulta di euro 350.000. Presentare le risultanze di stato patrimoniale e conto economico per gli esercizi X1 e X2.

12. La società Alfa S.p.a. inizia in un determinato esercizio due differenti commesse
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Si rilevino gli effetti sul bilancio nell’esercizio 1, 2 e 3 adottando il metodo della percentuale di completamento.
A quanto corrisponderebbe la differenza tra Valore (A) e Costo (B) della produzione del 1. anno qualora si valutassero le commesse secondo il metodo della commessa completata?

13. La società Gamma presenta la seguente situazione delle rimanenze di merci (beni fungibili):
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Si chiede di determinare il valore delle rimanenze finali ai sensi dell’art. 2426 c.c. applicando il metodo LIFO. Si chiede inoltre di indicare il valore delle rimanenze finali, della variazione delle rimanenze e degli acquisti all’interno di stato patrimoniale e conto economico dell’anno.

14. In data 30/06/x1 la società Alfa cede merci alla società Beta per un importo (no IVA x semplicità) pari a 1.000.000 euro. In deroga alle politiche commerciali standard che prevedono la concessione di credito mercantile per 60gg, al fine di sostenere finanziariamente il nuovo cliente Beta si concede una dilazione complessiva di 24 mesi senza applicazione di interessi. Il credito verrà dunque rimborsato in 4 rate semestrali di 250 mila euro ciascuna.
Determinare, tenendo conto di un tasso di interesse di mercato per le dilazioni commerciali pari al 6% annuale (3% semestrale) e di un valore attuale del credito al 30.06.x1 pari a euro 929.274,60, i valori di bilancio degli esercizi x1, x2 e x3 (ricavo, proventi/oneri finanziari di competenza, valore del credito).

15. La Alfa S.p.A. presenta la seguente situazione creditoria sull'estero al 31/12/X1: un credito di dollari pari a 10.000.000 di dollari (USD), sorto a seguito della vendita di servizi all'estero, è stato rilevato in contabilità al cambio 1 dollaro = 0,90 euro. A fine esercizio 1 dollaro corrisponde a 0,95 euro dollari. Si proceda alla determinazione delle differenze su cambi e all'iscrizione dei valori nel bilancio dell'esercizio X1.

16. [bookmark: _GoBack]La Zeta S.p.a. ha determinato, al termine dell’esercizio X1 (decimo anno di vita), una perdita di esercizio (ante imposte) pari a 500.000 euro e una perdita fiscale (reddito imponibile negativo) pari a 400.000 euro per la presenza di costi temporaneamente indeducibili per 100.000 euro. Si ritiene che le condizioni di difficoltà economica siano temporanee e che gli imponibili IRES dei periodi d’imposta successivi consentiranno di assorbire completamente la perdita fiscale. Dunque, sussistendo le condizioni previste dall’art. 84 del TUIR e dall’OIC 25, si evidenzino, tenendo conto di un’aliquota ires pari al 24% e di risultati ante imposte pari a 300.000 euro per l’esercizio X2 e 400.000 per l’esercizio X3, i seguenti dati all’interno dei bilanci X1, X2 e X3:
· nello SP: crediti per imposte anticipate e utile/perdita dell’esercizio
· nel CE: risultato ante imposte, imposte di competenza (indicando separatamente la parte relativa a imposte correnti, anticipate e riassorbite), risultato d’esercizio alla fine dell’anno X1

17. La Alfa S.p.a, impresa operante nel settore calzaturiero, nell’esercizio X1 acquista il 60% della Beta S.p.a. suo principale cliente, la quale detiene una catena di negozi al dettaglio di abbigliamento. Il corrispettivo dell’acquisto è pari a 800.000 euro. Il bilancio d’esercizio di Beta al 31.12.X1 evidenzia un patrimonio netto pari a 1 milione di euro. Il maggior costo della partecipazione corrisponde ad avviamento dalla vita utile stimata pari a 5 anni. Nell’esercizio X2 Beta realizza un risultato netto pari a 150.000 euro e, in sede di approvazione del bilancio X2 avvenuta in data 30.04.20X3 delibera la distribuzione dividendi per 50.000 euro. L’esercizio X3 chiude per Beta con un risultato d’esercizio pari a 100.000 euro. Il candidato indichi i valori riconducibili alla partecipazione in Beta all’interno dello SP e del CE di Alfa per i tre esercizi X1-X3, adottando sia il metodo del costo sia il metodo del PN.

18. Alfa S.p.a. chiude il suo primo bilancio nell’esercizio X1. A fronte di crediti commerciali per 1 milione di euro, procede alla valutazione del rischio di perdite sia in via analitica (debitore per debitore) sia in via sintetica (andamento dei settori dei debitori; media insolvenze dei concorrenti, etc.). Alla luce di una politica commerciale molto aggressiva ritiene per prudenza di accantonare per i suddetti rischi 15 mila euro, chiudendo l’anno con un risultato d’esercizio anti imposte pari a 100 mila euro. Nell’esercizio X2 riscuote tutti i crediti dell’esercizio X1 rilevando una perdita su crediti per 16 mila euro. Al 31.12.X2, avendo cambiato il metodo di vendita e non concedendo più dilazioni commerciali, i crediti commerciali sono pari a zero e il risultato d’esercizio anti imposte è pari a 150 mila euro. Si evidenzino in SP e CE (sia esercizio X1 sia esercizio X2) il valore dei crediti commerciali, le imposte (ires = 24%), gli accantonamenti e le perdite su crediti. Si rilevino altresì gli effetti derivanti dalle norme tributarie in tema di deducibilità della svalutazione crediti.

19. La Alfa Spa presenta la seguente situazione per quanto riguarda il magazzino:
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I ricavi dell’esercizio (A1) ammontano a 500 e i costi per acquisti (B6) a 450 euro.
Il Candidato determini il valore delle macroclassi A-VP e B-CP del CE nonché la loro differenza
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20. La Alfa spa avvia nel 20x1 un appalto per la costruzione di un fabbricato industriale (valore complessivo = 2 milioni di euro). In data 01.02.20x1 acquisisce due finanziamenti bancari generici (non di scopo): a) 500 mila euro, tasso di interesse annuo 1,5%; b) 300 mila euro, tasso di interesse annuo 2%. I pagamenti all’impresa appaltatrice sono i seguenti: 01.04 200 mila euro, 01.10 200 mila euro e 01.12 200 mila euro. Si determinino gli interessi passivi di competenza dell’esercizio (per semplicità calcolo in mesi) e gli interessi passivi capitalizzabili nel costo di produzione dell’attrezzatura (per semplicità calcolo in mesi).

21. La Alfa Spa produce tessuti per arredamento. Nel 20x1, in seguito all’acquisizione di un contratto di fornitura pluriennale da parte di un noto produttore di mobili il CdA delibera l’ampliamento della capacità produttiva. In particolare, viene deciso di acquisire in leasing un impianto tecnologicamente avanzato. Il contratto prevede le seguenti caratteristiche:
· Valore 600 mila euro
· Vita utile stimata 10 anni
· Durata leasing 3 anni, inizio 01.04.x1
· Maxicanone 60 mila euro
· 6 rate semestrali posticipate pari a 100 mila euro ciascuna
· Riscatto 15 mila euro in data 31.03.x4
· Tasso di interesse semestrale 3,78% (arrotondato)
Il candidato rilevi l’operazione di leasing nel bilancio (SP e CE) degli anni interessati. Si forniscano inoltre in NI i dati relativi al leasing secondo il metodo finanziario, limitatamente a valore del bene a fine anno, debito di competenza, rateo per interessi, interessi di competenza e ammortamento. 

22. La Alfa Spa acquista nel 2019 un impianto del costo pari a 500 mila euro, vita utile 5 anni, valore residuo pari a zero (ammortamento 20% annuo). Di seguito si riportano i dati del quinquennio:
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Nel 2020, nell’ambito degli interventi di aiuto alle imprese (emergenza Covid) viene approvato un provvedimento (DL 104/2020) di sospensione temporanea dell’ammortamento civilistico delle immobilizzazioni, con conseguente slittamento del piano di ammortamento. L’impresa decide di approfittarne sospendendo per il 2020 l’ammortamento civilistico sull’impianto acquistato nel 2019. Il candidato rilevi le modifiche nella tabella su riportata.
image4.emf
sal sal sal

es. 1 es. 2 es. 3

Commessa 1 5.000.000 €      4.800.000 €    2 es 70% 100%

Commessa 2 6.000.000 €      5.500.000 €    3 es 10% 80% 100%



Ricavo 

pattuito

Costi 

attribuiti

durata


image5.emf
unitàcosto

01-genrimanenze iniziali 100 20,00 €   2.000,00 €     

30-maracquisto 200 30,00 €   6.000,00 €     

30-giuacquisto 100 25,00 €   2.500,00 €     

30-setacquisto 300 35,00 €   10.500,00 €   

31-dicrimanenze finali 500

valore di realizzazione 500 32,00 €   16.000,00 €   
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prodotti 

finiti

materie 

prime

prodotti in 

corso di 

lav

merci

semi-

lavorati

RF 100 70 50 150 120

RI 30 20 80 160 110
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AValore della Produzione ?

B Costi della Produzione ?

A - B ?
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ORDINARIO 2019 2020 2021 2022 2023 2024

amm.to civile 100.000       100.000       100.000       100.000       100.000      

amm.to fiscale 100.000       100.000       100.000       100.000       100.000      

risultato ante imposte 300.000       300.000       300.000       300.000       300.000       400.000      

ires 72.000          72.000          72.000          72.000          72.000          96.000         

risultato d'esercizio 228.000       228.000       228.000       228.000       228.000       304.000      

reddito imponibile 300.000       300.000       300.000       300.000       300.000       400.000      

ires 72.000          72.000          72.000          72.000          72.000          96.000         
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sal sal sal

es. 1 es. 2 es. 3

Commessa 1

1.000.000 €     850.000 €     

2 es 30% 100%

Commessa 2

3.000.000 €     2.700.000 €  

3 es 20% 70% 100%



Ricavo 

pattuito

Costi 

attribuiti

durata


image2.emf
unitàcosto

01-genrimanenze iniziali 300 50,00 €   15.000,00 €   

30-maracquisto 800 60,00 €   48.000,00 €   

30-giuacquisto 700 45,00 €   31.500,00 €   

30-setacquisto 400 55,00 €   22.000,00 €   

31-dicrimanenze finali 500

valore di realizzazione 500 52,00 €   26.000,00 €   
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ATTIVO:  20x2   20x1   VAR.  CE ex art. 2425 C.C.

B) Immobilizzazioni                -   

-        0

A) Valore della produzione: 20x2

II - Immobilizzazioni materiali                -   

-        0

1) ricavi delle vendite e delle prestazioni; 1.700   

1) terreni e fabbricati

          1.000 

1.000    0

2) variazioni delle rimanenze di pcl, semil. e finiti;

-20 

Totale immobilizzazioni (B)

          1.000 

1.000    0 3) variazioni dei lavori in corso su ordinazione;

C) Attivo circolante

               -   

-        0

4) incrementi di immobilizzazioni per lavori interni;

I - Rimanenze

               -   

-        0

5) altri ricavi e proventi 120      

4) prodotti finiti e merci              200 

220       -20 

Totale.    1.800 

II - Crediti

               -   

-        0

B) Costi della produzione:

1) vs clienti

             150 

180       -30 

6) per materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci; 900      

IV - Disponibilità liquide

               -   

-        0

7) per servizi;

1) dep. bancari e postali

             500 

250       250

8) per godimento di beni di terzi;

Totale attivo circolante (C).

             850 

650       200 9) per il personale: 500      

totale           1.850    1.650    200 

10) ammortamenti e svalutazioni:

120      

10b ammortamenti immob. Materiali 100   

10c svalutazione crediti 20     

PASSIVO:  20x2   20x1   VAR.  11) variazioni delle rimanenze di mp, sussidiarie, di consumo e merci;

-       

A) Patrimonio netto

-               -        0

12) accantonamenti per rischi;

I - Capitale

400              450       -50 

13) altri accantonamenti;

IV - Riserva legale

150              100       50

14) oneri diversi di gestione.

IX - Utile dell'es. precedente

-               300       -300 

Totale.    1.520 

IX - Utile (perdita) dell'es.

200              0 200

Differenza tra valore e costi della produzione (A - B).      280 

totale Patrimonio netto (A)

750              850       -100 

C) Proventi e oneri finanziari:

D) Debiti

-              

-       

0

15) proventi da partecipazioni

4) debiti verso banche

500             

400      

100

16) altri proventi finanziari:          -   

7) debiti verso fornitori

600             

400      

200

17) interessi e altri oneri finanziari          -   

12) debiti tributari

-              

-       

0

17-bis) utili e perdite su cambi.

Totale debiti (D)

1.100           800       300

Totale (15 + 16 - 17+ - 17 bis).          -   

-               -        0

D) Rettifiche di valore di attività e passività finanziarie:

totale           1.850    1.650    200 

Totale delle rettifiche (18 - 19).          -   

Risultato prima delle imposte (A-B+-C+-D);      280 

20) imposte sul reddito dell'esercizio, correnti, differite e          80 

21) utile (perdite) dell'esercizio.      200 


